
компенсуючи досить обмежені можливості базових і профільних 
курсів. Спецкурси порівняно з профільними предметами мають 
більшу різноманітність, нестандартизованість, враховують потре-
би регіону й індивідуальні інтереси та можливості кожного учня, 
посилюють практичну і дослідно-експериментальну складову 
профільного навчання. Тематика спецкурсів може бути різною за-
лежно від регіону та запитів учнів [2, с.32-37].

Отже, саме спецкурси допоможуть усунути суперечності між 
освітніми потребами молоді та існуючим традиційним «набо-
ром» навчальних предметів у школі. Тому нині спостерігається 
тенденція до скорочення обсягу іваріантної частини навчального 
плану і збільшення варіативності навчання за рахунок розши-
рення спектру навчальних курсів за вибором учня (спецкурсів і 
факультативів). Особливістю спецкурсів є те, що на відміну від 
факультативів спецкурси є обов’язковими для відвідування після 
вибору самим учнем. Вибір найбільш цікавих та потрібних з них 
має робити сам школяр, а не вчитель.

Оскільки спецкурси впроваджуються за рахунок шкільного 
компонента навчального плану, то в різних школах з однако-
вим профілем навчання можуть існувати різні за тематикою і 
змістом спецкурси. Це залежить від умов навчального закладу: 
матеріально-технічної бази, рівня підготовки кадрів, традицій 
школи, напрямів розвитку регіону, а найголовніше – від запитів, 
інтересів і можливостей самого учня.

Функції спецкурсів полягають у: а) вивченні ключових про-
блем сучасності в обраній галузі знань; б) засвоєнні профільних 
предметів на належному рівні за рахунок додаткового змісту 
спецкурсів, які доповнюють, поглиблюють і розширюють знання з 
профільних предметів; в) орієнтації на діяльнісний аспект змісту, 
дослідницько-проективну діяльність, підтримання пізнавальних 
інтересів; г) забезпеченні внутрішньопрофільної спеціалізації за 

рахунок міжпредметних зв’язків, що уможливлює введення курсів 
різної спрямованості; ґ) ознайомленні на допрофесійному етапі 
з основами майбутньої професії, такі спецкурси виконують роль 
проби на профпридатність. Спецкурси допомагають критично 
оцінювати свої можливості щодо правильності професійного ви-
бору, сприяють майбутньому становленню в професії або відмові 
від неї [2, с.32-37].

Отже, метою спецкурсів є підготовка до усвідомленого 
й відповідального вибору сфери майбутньої професійної 
діяльності. Звідси випливають основні вимоги до тематики і 
змісту спецкурсів: 1) сприяти вибору індивідуальної і освітньої 
траєкторії, професійному сомовизначенню, соціалізації і 
адаптації випускників; 2) мати особистісну і соціальну значущість, 
надавати учням різні можливості для поглибленої профілізації та 
індивідуалізації навчання; 3) володіти значним науковим, розви-
вальним і виховним потенціалом; 4) сприяти розвитку загально 
навчальних і професійних умінь та навичок, формуванню ключо-
вих компетенцій.

Лише профільне навчання створює можливості для найбільш 
повного розвитку дитини відповідно до її сутності. Це не тільки має 
велике гуманістичне значення, а й є потужним важелем прогресу 
суспільства в умовах переходу країни до науково-інформаційних 
технологій, де успіх визначатиметься розвиненістю особистості 
та її максимальною самореалізацією.

Таким чином, профільність навчання у старшій школі є бла-
гом як для дитини, її діяльності у майбутньому дорослому житті, 
так і держави та суспільства, які в результаті отримають ефек-
тивного працівника, що найбільш повно реалізує себе відповідно 
до своїх здібностей. Тобто буде жити і діяти у гармонійному, 
цілісному життєвимірі. 
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ПРИРОДНИЧО-НАУКОВІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ ПРИРОДНИЧИХ ДИСЦИПЛІН

Мітрясова Олена Петрівна
м.Миколаїв

Постановка проблеми. Нині філософська основа природничої 
освіти, можна сказати, її ідеологія відчуває певний вакуум. У 

радянські часи такою ідеологією була марксистсько-ленінська 
філософія, яка не суперечила основним матеріалістичним при-
родничим законам. Останні й зараз залишаються провідною клю-
човою лінією змісту природничих дисциплін. 

З глобальними змінами у світі, суспільстві, що відбулися за 
останні десятиліття змінилися й деякі уявлення про розвиток 
самого світу. Так, наприклад, неспроможність людини жити в 
гармонії з довкіллям ставить питання про можливість подальшого 
сталого розвитку сучасної цивілізації. Для відновлення балансу 
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між суспільством і довкіллям треба змінювати спосіб життя люди-
ни, в основі якого мають бути екологічні імперативи, тому форму-
вання відповідного світогляду є надзвичайно актуальним завдан-
ням, без розв’язання якого перехід суспільства на шлях сталого 
розвитку буде неможливим. 

Які ж раціональні природничо-наукові основи сучасного 
світорозуміння? На це питання повинні відповідати такі науки, як 
біологія, хімія, фізика, тобто основний спектр наук про природу. 
Визначенню світоглядних аспектів природничих наук присвячено 
чимало праць, зокрема: В.І.Вернадського [2], В.С.Крисаченка [1], 
М.М.Мойсеєва [3], І.Т.Фролова [6] та ін. 

Сутність проблеми полягає в тому, що ми повинні знати 
закономірності розвитку біосфери, знати межі стабільності еко-
систем, щоб грамотно визначати рівень антропогенного наванта-
ження, не викликаючи екологічних криз локального, регіонального 
та глобального масштабів. Знання закономірностей розвит-
ку біосфери – основа раціонального природничо-наукового 
світогляду сучасної людини.

Мета статті полягає в обґрунтуванні раціональних природ-
ничо-наукових основ, що характеризують сучасні закономірності 
розвитку біосфери та стають у нагоді під час конструювання 
змісту природничих курсів за умов інтеграції знань відповідних 
дисциплін.

Виклад основного матеріалу. Традиційна наукова карти-
на світу сформувалась на базі класичної науки, яка вивчала 
макросвіт, сучасна ж наука охоплює мега-, мікро- та субмікросвіт. 
Вона значно змінила та уточнила уявлення, ідеї та узагальнен-
ня, що полягали в основі класичної картини світу. Змінились 
природничо-наукові уявлення про речовину, структуру й 
властивості матерії, простір, час, еволюцію.

Нині в світі існує декілька наукових шкіл, щодо трактуван-
ня сучасного стану відношень біосфери, суспільства й людини. 
З точки зору природознавства, екології нині перед людством 
стоїть проблема гармонічного коеволюційного розвитку людини 
й довкілля.

У природознавстві до теперішнього часу існує протиріччя: 
як поєднати в єдине ціле поняття прагнення фізичних систем до 
зруйнування та прагнення біологічних систем до ускладнення, 
або самоорганізації. До теперішнього часу природознавство не 
розв’язало цього завдання з поєднання цих взаємно протилежних 
процесів. 

Результатом біологічної еволюції – є ускладнення, удоско-
налення організації біологічних систем. З точки зору природоз-
навства цей процес здійснюється в результаті самоорганізації. 
Поряд із самовідтворюванням, самоорганізація – унікальна 
властивість живої матерії (клітини, організму, популяції, біоценозу 
та ін.), що здійснюється за рахунок перебудови існуючих і ут-
ворення нових зв’язків між елементами системи. Характерною 
рисою самоорганізації – є цілеспрямований та разом з тим при-
родний спонтанний процес, який здійснюється під час взаємодії 
системи з оточуючим середовищем. Так, на прикладі хімічних 
структур (атомів, молекул, йонів) можна демонструвати процес 
самоорганізації на прикладі можливості існування різного роду 
стеріо- та таутамерних ізомерів

 Що є рушійною силою процесів самоорганізації живої 
матерії? Таким двигуном є потік вільної енергії Сонця, що при-
ходе до нашої планети і збуджує та організує все, що знаходить-
ся на її поверхні. В результаті на планеті організуються потоки 
речовин і енергії.

Найбільш великий цикл нашої планети – це цикл води, 
де здійснюються основні трансформації речовини – тверде, 
рідке, пароподібне. Усі потоки речовин та енергії обертаються. 
В результаті обертання потоків здійснюються фізичні та хімічні 
трансформації в циклах, поряд із чим еволюціонує й біотичний 
цикл.

Наука відповідає на питання, як зародилося життя на планеті 
(з цього приводу є ряд теорій виникнення життя) та, як це життя 
еволюціонує (про це писав Ч.Дарвін). 

Дослідження кінця ХХ і початку ХХІ століття присвячені по-
шукам відповіді на питання: куди, в якому напрямку еволюціонує 
життя. На основі вивчення інтенсивності енергетичних процесів, 

що перебігають на різних рівнях організації життя та в різні періоди 
часу, було встановлено, що під час переходу на вищий рівень 
живої матерії інтенсивність енергетичних процесів збільшується. 
Нижча форма життя, поглинаючи енергію, удосконалює власну 
структуру з метою як можна більшого поглинання енергії. 

Таким чином, енергетичний критерій є основним провідним 
критерієм еволюції живих організмів. Цей критерій дозволяє 
відповісти на питання: в якому напрямку розвивається життя на 
планеті.

Серед різноманіття форм живої природи, саме для люди-
ни характерно найбільша інтенсивність використання енергії. 
Академік М.В.Тимофєєв-Ресовський, видатний біолог і генетик 
звернув увагу на те, що тільки 10% енергії, яка споживається лю-
диною, дають джерела енергії, що відновлюються та приймають 
участь у природному колообігу речовин [4]. Усі інші види енергії 
споживаються людиною із запасів біосфери. Таким чином, лю-
дина знаходиться у неприродному циклі, що при сучасному рівні 
потреб суспільства, рівні технологій, діяльності людини може 
вписатися у природні цикли біосфери тільки у тім випадку, якщо 
населення планети зменшиться у 10 разів, або у стільки ж разів 
зменшаться потреби людського суспільства. 

Ще одним із критеріїв еволюції живої матерії – є існування 
циклів, тобто замкнутих колообігів. Іншого способу існування 
життя на планеті не існує. Середня тривалість циклу на Землі 
складає 10 років. Це означає, що елементи живлення кожного 
колообігу повертаються в цикл. 

Виникає суперечність (парадокс Дарвін-Вернадського) між 
необхідністю здійснення у замкнутих циклах еволюції відкритих 
систем (види, популяції та ін.), які обмінюються з навколишнім 
середовищем речовиною, енергією та інформацією. При цьому 
відкриті системи, різноманітні форми живої матерії еволюціонують 
за власними законами, проходять відбір та гармонійно вписують-
ся у замкнуті цикли елементів.

При всій гармонії існування окремих ланок живої матерії у 
великому біотичному циклі, людська компонента стала не впису-
ватися у цій цикл завдяки збільшенню інтенсивності енергетичних 
процесів та утворенню великої кількості відходів.

Маса людства складає 0,001% від маси біосфери, але при 
цьому інтенсивність енергетичних процесів людства перевищує 
біосферу в 20 разів, а об’єм утворення відходів зрівнявся з 
об’ємами фотосинтезу. Об’єм відходів – це перший показник, за 
яким людство перевищує біосферу. 

Сучасне завдання, що постає перед природознавцями – 
це прогнозування розвитку складних систем на основі законів 
еволюції Дарвіна та законів системного підходу. Під час вивчення 
складної системи має враховуватися як мінімум три рівні ієрархії 
системи – це розвиток елементів системи, розвиток самої си-
стеми та розвиток системи як елементу надсистеми. Тільки та-
ким чином можна прогнозувати майбутні перспективи розвитку 
будь-якої системи, будь-то окремого виду, популяції, біоценозу, 
окремої людини, людського суспільства та ін.

Згідно з принципами системного методу дослідження: будь-
яка система має періоди “гладкого розвитку” та період біфуркацій 
[4]. За різного роду причинами завжди після періоду “гладкого 
розвитку” відбувається період біфуркацій, наприклад, зміна влас-
них властивостей системи в результаті еволюції її ланок. Чим 
вищий рівень системи, тим вища ймовірність більш глибокого 
періоду біфуркацій, межі та наслідки якого природознавці мають 
прогнозувати. 

Отже, виділяємо такі основні природничо-наукові 
закономірності сучасного розвитку біосфери:

• Енергетичний критерій є основним в еволюції живих 
організмів. Знання енергетичних потоків дозволяє прогнозу-
вати напрямки розвитку біосфери.

• Серед форм існування живої матерії, саме для людства ха-
рактерно найбільш інтенсивне використання енергії.

• Цикли – це головна умова існування та еволюції життя, а та-
кож сталого стану біосфери Землі.

• Відкриті системи живої матерії еволюціонують за певними за-
конами та гармонійно вписуються у замкнуті цикли елементів.

• Критерії енергії та відходів – це найголовніші чинники, за яки-
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ми людство перевершує біосферу.
• Сучасна задача природознавства – це прогнозування розвит-

ку екосистем на основі законів системного методу. 
При сучасному вибуховому розвитку глобального інтелекту, 

який охоплює всю біосферу, є ймовірність та можливість розро-
бляння конкретних шляхів розв’язання проблем коеволюції лю-
дини та природи. Актуальним залишається питання формуван-
ня нового екологічного світогляду, заснованого на новій шкалі 
цінностей. Його природничо-науковою основою мають стати 
розглянуті сучасні закономірності розвитку біосфери, що мають 
бути покладені в ідеологічну основу природничих дисциплін.

Висновки. Вважаємо, що окреслені закономірності су-
часного розвитку біосфери мають стати природничо-на-
уковою філософською основою вивчення природничих курсів: 
фізики, хімії, біології. На підставі означених раціоналістичних 
закономірностей, засобами певної природничої дисципліни важ-
ливо демонструвати у змісті курсів ключові поняття, що нині на-
бувають особливої актуальності, а саме: взаємозв’язки у довкіллі; 

вичерпання природних ресурсів; ідея коеволюції та стійкого роз-
витку природи і суспільства; проблема здоров’я людини тощо. 

У перспективі подальших робіт необхідно, по-перше, побуду-
вати ефективну дидактичну систему міждисциплінарних зв’язків 
між природничими курсам, що вивчаються студентами різних 
напрямів навчання. Без такої системи важко переконати студен-
та в тім, що процеси та явища, які є предметом вивчення різних 
дисциплін єдині за своєю суттю. 

По-друге, за умови диференційованого підходу вивчен-
ня природничих дисциплін сформувати у студентів знання 
про універсальні закони, загальні теорії про довкілля, спільні 
закономірності в складних системах біології, хімії, фізики. 

По-третє, вивчати спільні принципи організації в хімічних, 
біологічних, фізичних системах (наприклад, у різних системах 
знайдена структурна єдність: планетарна будова атома, будо-
ва Сонячної системи; спіральні молекули ДНК, спіральні форми 
мікроорганізмів, спіральні вихори циклону в атмосфері Землі, 
спіральні рукави Галактики тощо). 
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Rational natural-science bases which characterize modern laws of development of world around have been considered and should be taken 

into account while developing the content of natural disciplines.
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УДК 378.147; 351.746.1
ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ КУРСАНТІВ-ПРИКОРДОННИКІВ 

ДО СЛУЖБОВОГО СПІЛКУВАННЯ ІНОЗЕМНОЮ МОВОЮ
Мичковська Ванда Ростиславівна

м.Хмельницький

Необхідність високого рівня культури спілкування офіцерів-
прикордонників зумовлена специфічними завданнями з охоро-
ни державного кордону. Офіцери безпосередньо організовують 
постійну охорону прикордонних ділянок, від їх мистецтва пере-
конувати і мобілізовувати підлеглих залежить успіх у виконанні 

оперативно-службових завдань. На кордоні перше враження 
представників іноземних держав про українську людину в особі 
прикордонника часто буває останнім та єдиним, а зовнішня куль-
тура його поведінки часто є еталоном оцінки країни загалом. 

У працях військових педагогів останніх років вдосконалення 
умінь та навичок спілкування досліджується як складова куль-
тури відносин вихователя з курсантами і колегами (Д.В.Іщенко, 
Ю.В.Кудінов та ін.); як резерв удосконалення організації на-
вчально-виховного процесу (В.О.Балашов, В.І.Шевчук та ін.); як 
умова, що сприяє встановленню правильних відносин молодого 
педагога з курсантами і колективом (В.І.Зелений, О.П.Корольов 
та ін.); як один з напрямів розвитку творчого стилю діяльності 
(С.В.Капітанець, І.В.Сусліна) та ін. Дослідження названих авто-
рів становлять певний інтерес для врахування їх при формуванні 
вмінь службового спілкування у курсантів.

Метою статті є обґрунтування проблеми підготовки курсантів-
прикордонників до службового спілкування. 

У спілкуванні задовольняється особлива потреба людини – 
потреба в інших людях, контакту з ними. У процесі спілкування 
розвиваються, проявляються і реалізуються міжособистісні сто-
сунки, від яких багато в чому залежать результати сумісної ді-
яльності колективів. Спілкування відіграє значну роль і в розвитку 
особистості. Поза спілку ванням формування особистості взагалі 
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